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Πρόσφατα έκανα μια ανάρτηση για το 
νέο βιβλίο του Πολ Μέισον με τίτλο 

«Μετακαπιταλισμός»1, όπου υποστηρίζεται 
ότι το διαδίκτυο, η αυτοματοποίηση, τα ρο-
μπότ και η τεχνητή νοημοσύνη δημιουργούν 
μια νέα οικονομία που δεν μπορεί να ελεγ-
χθεί από τον καπιταλισμό. Σύμφωνα με τον 
Μέισον, νέες δυνάμεις βρίσκονται σε εξέλιξη 
που αντικαθιστούν την παλιά ταξική πάλη με-
ταξύ κεφαλαίου και προλεταριάτου, όπως την 
έβλεπε ο Μαρξ, με ένα δίκτυο κοινοτήτων. Η 
τεχνολογία και το δίκτυο θα οδηγήσει σε έναν 
μετα-καπιταλιστικό (σοσιαλιστικό;) κόσμο τον 
οποίο κανείς δεν θα μπορεί να σταματήσει.

Δεν συμφωνώ με την ιδέα ότι η νέα τεχνο-
λογία θα αντικαταστήσει τις «παλιές μορφές» 
ταξικής πάλης ή, για την ακρίβεια, ότι οι τα-
κτικές και επαναλαμβανόμενες οικονομικές 
κρίσεις του καπιταλισμού θα διαλυθούν προς 
την κατεύθυνση μιας υψηλής παραγωγικότη-
τας και μικρής εργάσιμης ημέρας, καθώς ο 
καπιταλισμός θα «μαραζώνει».

Αλλά αυτή η συζήτηση με ενθάρρυνε να 
κάνω κάτι με το οποίο ήθελα να ασχοληθώ πιο 
λεπτομερώς εδώ και αρκετό καιρό. Δηλαδή, 
ποιες είναι οι συνέπειες αυτών των νέων τε-
χνολογιών για τον καπιταλισμό; Πιο ειδικά, 
πρόκειται τα ρομπότ και η τεχνητή νοημοσύνη 
να κατακτήσουν τον κόσμο της εργασίας και, 
συνεπώς, την οικονομία στην επόμενη γενιά; 
Και τι σημαίνει αυτό για τις θέσεις εργασίας 
και το βιοτικό επίπεδο των ανθρώπων;  Θα 
σημάνει την σοσιαλιστική ουτοπία στην εποχή 
μας (το τέλος του ανθρώπινου μόχθου και 
μια υπερπληθωρική αρμονική κοινωνία) ή την 
καπιταλιστική δυστοπία (εντονότερες κρίσεις 
και ταξικές συγκρούσεις);

Είναι ένα μεγάλο θέμα. Επιτρέψτε μου, λοι-
πόν, να δώσω πρώτα μερικούς ορισμούς. Με 
τον όρο Ρομπότ εννοώ μηχανές που μπορούν 
να αντικαταστήσουν την ανθρώπινη εργασία 
μέσω της χρήσης υπολογιστικών προγραμμά-
των που κατευθύνουν την κίνηση των μερών 
μιας μηχανής για την εκτέλεση εργασιών, τόσο 
των απλών όσο και των πιο πολύπλοκων.

Η Διεθνής Ομοσπονδία Ρομποτικής (IFR) 
θεωρεί μια μηχανή ως βιομηχανικό ρομπότ αν 
μπορεί να προγραμματιστεί ώστε να εκτελεί 
φυσικές, σχετικές με την παραγωγή εργασίες 
χωρίς την ανάγκη ανθρώπινου ελέγχου. Τα 
βιομηχανικά ρομπότ αυξάνουν δραματικά το 
περιθώριο αντικατάστασης της ανθρώπινης 
εργασίας σε σύγκριση με παλαιότερους τύ-
πους μηχανών, καθώς μειώνουν την ανάγκη 
ανθρώπινης παρέμβασης στις αυτοματοποι-
ημένες διαδικασίες. […]

Η βιομηχανική ρομποτική έχει τη δυνατότη-
τα να αλλάξει την παραγωγή, αυξάνοντας την 
ακρίβεια και την παραγωγικότητα χωρίς να επι-
βαρύνει το κόστος. Η τρισδιάστατη εκτύπωση 

του Μichael Roberts

Ρομπότ και τεχνητή 
νοημοσύνη: ουτοπία ή 
δυστοπία;

[Η μετάφραση του κειμένου που ακολουθεί με τίτλο «Ρομπότ και τεχνητή νοημοσύνη: 
ουτοπία ή δυστοπία;» του Μichael Roberts δημοσιεύθηκε σε δύο μέρη τον Αύγουστο 
του 2015 στο  https://thenextrecession.wordpress.com]

Μετάφραση

θα μπορούσε να δημιουργήσει ένα νέο οικοσύστημα εταιρειών που θα παρέχουν εκτυ-
πώσιμα σχέδια στο διαδίκτυο, καθιστώντας τα καθημερινά προϊόντα προσαρμόσιμα 
επ’ άπειρον. Το λεγόμενο Διαδίκτυο των Πραγμάτων (Internet of Things) προσφέρει τη 
δυνατότητα σύνδεσης μηχανημάτων και εξοπλισμού μεταξύ τους και σε κοινά δίκτυα, 
επιτρέποντας την πλήρη παρακολούθηση και λειτουργία της παραγωγής από απόσταση. 
Στον τομέα της υγειονομικής περίθαλψης και των βιοεπιστημών, η λήψη αποφάσεων 
βάσει δεδομένων (data), η οποία επιτρέπει τη συλλογή και ανάλυση μεγάλων συνόλων 
δεδομένων, αλλάζει ήδη την κλινική περίθαλψη, την πρόβλεψη και το μάρκετινγκ. […]

Ποιες από αυτές τις αναδυόμενες τεχνολογίες έχουν μεγαλύτερες δυνατότητες να 
οδηγήσουν σε βελτιώσεις της παραγωγικότητας; Το Παγκόσμιο Ινστιτούτο McKinsey 
(2013) εκτιμά ότι οι «τεχνολογίες που έχουν σημασία» είναι οι τεχνολογίες που έχουν τη 
μεγαλύτερη δυνατότητα να επιφέρουν σημαντικό οικονομικό αντίκτυπο και «αναταραχή» 
την επόμενη δεκαετία. Αυτές που περιλαμβάνονται στον κατάλογό τους είναι ταχέως 
εξελισσόμενες (π.χ. η τεχνολογία αλληλουχίας γονιδίων), έχουν ευρεία εμβέλεια (π.χ. 
το κινητό διαδίκτυο), έχουν τη δυνατότητα να δημιουργήσουν οικονομικό αντίκτυπο 
(π.χ. προηγμένη ρομποτική) και έχουν τη δυνατότητα να αλλάξουν το status quo (π.χ. η 
τεχνολογία αποθήκευσης ενέργειας). Η MGI εκτιμά ότι ο οικονομικός αντίκτυπος αυτών 
των τεχνολογιών -που προέρχεται από την πτώση των τιμών τους, τη διάδοσή τους και τη 
βελτίωση της αποδοτικότητάς τους- θα είναι μεταξύ 14 και 33 τρις δολαρίων ετησίως το 
2025, με αιχμή του δόρατος το κινητό διαδίκτυο, την αυτοματοποίηση της γνώσης της 
εργασίας, το διαδίκτυο των πραγμάτων και τις τεχνολογίες νέφους (cloud computing).

Ο Λάντσεστερ σε ένα εξαίρετο δοκίμιο το συνόψισε ως εξής: Οι υπολογιστές έχουν 
γίνει δραματικά ισχυρότεροι και τόσο φθηνοί που είναι ουσιαστικά πανταχού παρόντες. 
Το ίδιο και οι αισθητήρες που χρησιμοποιούν για την παρακολούθηση του φυσικού 
κόσμου. Το λογισμικό που τρέχουν έχει επίσης βελτιωθεί δραματικά. Βρισκόμαστε, 
υποστηρίζουν οι Brynjolfsson και McAfee, στα πρόθυρα μιας νέας βιομηχανικής επα-
νάστασης, η οποία θα έχει τον ίδιο αντίκτυπο στον κόσμο με την πρώτη. Ολόκληρες 
κατηγορίες εργασίας θα μεταμορφωθούν από τη δύναμη της πληροφορικής, και ιδίως 
από την επίδραση των ρομπότ.

Κράτα με να 
σε κρατώ, 

ν'ανεβούμε 
στο βουνό!

Προσπαθώ να σας 
βοηθήσω όσο καλύτερα 
μπορώ, αλλά δεν μπορώ 
να πραγματοποιήσω φυ-
σική ενεργό συμμετοχή 
σε δραστηριότητες όπως 

η ανάβαση σε βουνά. 

1. Αναφέρεται στο βιβλίο «Postcapitalism», το 
οποίο στα ελληνικά κυκλοφορεί ως Paul Mason, 
Μετακαπιταλισμός: ένας οδηγός για το μέλλον μας, 
Καστανιώτης 2016.
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Με τον όρο Τεχνητή Νοημοσύνη εννοούνται οι μηχανές που δεν 
εκτελούν απλώς προ-προγραμματισμένες οδηγίες, αλλά μαθαίνουν πε-
ρισσότερα νέα προγράμματα και οδηγίες από την εμπειρία και από νέες 
καταστάσεις. Τεχνητή νοημοσύνη σημαίνει στην πραγματικότητα ρομπότ 
που μαθαίνουν και αυξάνουν τη νοημοσύνη τους. Αυτό θα μπορούσε να 
συμβεί σε σημείο που τα ρομπότ να μπορούν να φτιάχνουν περισσότερα 
ρομπότ με αυξανόμενη νοημοσύνη. Πράγματι, ορισμένοι υποστηρίζουν 
ότι η τεχνητή νοημοσύνη θα ξεπεράσει σύντομα τη νοημοσύνη των αν-
θρώπων. Αυτό ονομάζεται «μοναδικότητα» (singularity), η στιγμή που τα 
ανθρώπινα όντα δεν θα είναι πλέον τα πιο ευφυή στον πλανήτη. Επιπλέον, 
τα ρομπότ θα μπορούσαν ακόμη και να αναπτύξουν τις αισθήσεις και τη 
μορφή των ανθρώπινων όντων, με αποτέλεσμα να γίνουν «ευαίσθητα».

Αλλά πριν μπούμε στην επιστήμη (ή μήπως στην επιστημονική φαντα-
σία;), ας δούμε πρώτα τα πράγματα με το όνομά τους. Αν τα ρομπότ και 
η τεχνητή νοημοσύνη εξελίσσονται γρήγορα, αυτό θα σημάνει τεράστια 
απώλεια θέσεων εργασίας ή εναλλακτικά νέους τομείς απασχόλησης και 
την ανάγκη να δουλεύουμε λιγότερες ώρες;

Σε πρόσφατη εργασία τους, οι Graetz και Michaels εξέτασαν 14 
βιομηχανίες […] σε 17 ανεπτυγμένες χώρες. Διαπίστωσαν ότι τα βιομη-
χανικά ρομπότ αυξάνουν την παραγωγικότητα της εργασίας, τη συνολική 
παραγωγικότητα και τους μισθούς. Ταυτόχρονα, ενώ τα βιομηχανικά 
ρομπότ δεν είχαν σημαντική επίδραση στις συνολικές ώρες εργασίας, 
υπάρχουν κάποιες ενδείξεις ότι μείωσαν την απασχόληση των εργαζομέ-
νων χαμηλής ειδίκευσης και, σε μικρότερο βαθμό, και των εργαζομένων 
μέσης ειδίκευσης. 

Ουσιαστικά, λοιπόν, τα ρομπότ δεν μείωσαν τον μόχθο (τις ώρες 
εργασίας) για όσους είχαν δουλειά. Αντιθέτως οδήγησαν σε απώλεια 
θέσεων εργασίας, τόσο για τους ανειδίκευτους όσο και για εκείνους που 
είχαν κάποιες δεξιότητες.  Άρα περισσότερη εργασία, όχι λιγότερες ώρες 
εργασίας, και περισσότερη ανεργία.

Δύο οικονομολόγοι της Οξφόρδης, οι Frey και Osborne, εξέτασαν 
τις πιθανές επιπτώσεις της τεχνολογικής αλλαγής σε ένα ευρύ φάσμα 
702 επαγγελμάτων, από ποδολόγους μέχρι ξεναγούς, από εκπαιδευτές 
ζώων μέχρι συμβούλους προσωπικών οικονομικών και λειαντές δαπέ-
δων.  Τα συμπεράσματά τους ήταν τρομακτικά: Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις 
μας, περίπου το 47% της συνολικής απασχόλησης στις ΗΠΑ κινδυνεύει. 
[…] Αντί να μειωθεί η ζήτηση για επαγγέλματα μεσαίου εισοδήματος, 
όπως συνέβαινε τις τελευταίες δεκαετίες, το μοντέλο μας προβλέπει 
ότι η υπολογιστικοποίηση θα υποκαταστήσει κυρίως θέσεις εργασίας 
χαμηλής ειδίκευσης και χαμηλών μισθών στο εγγύς μέλλον. Αντίθετα, τα 
επαγγέλματα υψηλής ειδίκευσης και υψηλών μισθών είναι τα λιγότερο 
ευαίσθητα στο κεφάλαιο των υπολογιστών. Ο Lanchester συνόψισε τα 
συμπεράσματά τους ως εξής: Έτσι, οι φτωχοί θα πληγούν, οι μεσαίοι θα 
τα πάνε ελαφρώς καλύτερα από ό,τι μέχρι τώρα, και οι πλούσιοι -έκπλη-
ξη! - θα είναι μια χαρά.

[…]Τα ρομπότ δεν καταργούν τις αντιφάσεις της καπιταλιστικής συσ-
σώρευσης. Η ουσία της καπιταλιστικής συσσώρευσης είναι ότι για να 
αυξήσουν τα κέρδη και να συσσωρεύσουν περισσότερο κεφάλαιο, οι 

καπιταλιστές θέλουν να εισάγουν μη-
χανές που μπορούν να αυξήσουν την 
παραγωγικότητα κάθε εργαζόμενου 
και να μειώσουν το κόστος σε σχέση 
με τους ανταγωνιστές τους. Αυτός εί-
ναι ο μεγάλος επαναστατικός ρόλος 
του καπιταλισμού στην ανάπτυξη των 
παραγωγικών δυνάμεων που διαθέτει 
η κοινωνία.

Υπάρχει, όμως, μια αντίφαση. 
Στην προσπάθεια να αυξηθεί η πα-
ραγωγικότητα της εργασίας με την 
εισαγωγή της τεχνολογίας, η ανθρώ-
πινη εργασία συρρικνώνεται. Η νέα 
τεχνολογία αντικαθιστά την εργασία. 
Ναι, η αυξημένη παραγωγικότητα 
μπορεί να οδηγήσει σε αύξηση της 

παραγωγής και να ανοίξει νέους τομείς απασχόλησης 
για να αντισταθμίσει. Αλλά με την πάροδο του χρόνου, 
η μεροληψία υπέρ του κεφαλαίου ή η συρρίκνωση 
της ανθρώπινης εργασίας σημαίνει ότι δημιουργείται 
λιγότερη νέα αξία (καθώς η εργασία είναι η μόνη μορ-
φή αξίας) σε σχέση με το κόστος του επενδεδυμένου 
κεφαλαίου. Υπάρχει η τάση να μειώνεται η κερδοφο-
ρία καθώς αυξάνεται η παραγωγικότητα. Με τη σειρά 
του αυτό οδηγεί τελικά σε κρίση στην παραγωγή, που 
σταματά ή και αντιστρέφει το κέρδος από τη νέα τεχνο-
λογία. Αυτό συμβαίνει αποκλειστικά και μόνο επειδή 
οι επενδύσεις και η παραγωγή εξαρτώνται από την 
κερδοφορία του κεφαλαίου στον σύγχρονο τρόπο 
παραγωγής. Έτσι, μια οικονομία που κυριαρχείται όλο 
και περισσότερο από το διαδίκτυο των πραγμάτων και τα ρομπότ στο 
πλαίσιο του καπιταλισμού θα σημαίνει πιο έντονες κρίσεις και μεγαλύτερη 
ανισότητα αντί για υπερπληθώρα και ευημερία.[…]

Συνεχίζω εξετάζοντας τις επιπτώσεις των ρομπότ και της Τεχνητής 
Νοημοσύνης μέσα από το πρίσμα του νόμου της αξίας του Μαρξ στον 
καπιταλισμό.  Υπάρχουν δύο βασικές παραδοχές που κάνει ο Μαρξ 
προκειμένου να εξηγήσει τους νόμους της κίνησης στον καπιταλισμό. 
Πρώτον,  ότι μόνο η ανθρώπινη εργασία δημιουργεί αξία και δεύτερον, 
ότι με την πάροδο του χρόνου οι επενδύσεις των καπιταλιστών στην 
τεχνολογία και τα μέσα παραγωγής θα ξεπεράσουν τις επενδύσεις στην 
ανθρώπινη εργατική δύναμη. Και για να χρησιμοποιήσουμε την ορολογία 
του Μαρξ, θα υπάρξει αύξηση της οργανικής σύνθεσης του κεφαλαίου 
με την πάροδο του χρόνου.

[…]  Ο Μαρξ εξήγησε λεπτομερώς στο Κεφάλαιο ότι η αύξηση της 
οργανικής σύνθεσης του κεφαλαίου είναι ένα από τα βασικά χαρακτηρι-
στικά της καπιταλιστικής συσσώρευσης. Οι επενδύσεις στον καπιταλισμό 
γίνονται μόνο για το κέρδος και όχι για την αύξηση της παραγωγής ή 
της παραγωγικότητας. Εάν το κέρδος δεν μπορεί να αυξηθεί επαρκώς 
μέσω περισσότερων ωρών εργασίας (δηλαδή περισσότερους εργάτες 
και περισσότερες ώρες εργασίας) ή μέσω της εντατικοποίησης (ταχύτητα 
και αποτελεσματικότητα - χρόνος και κίνηση), τότε η παραγωγικότητα 
της εργασίας (μεγαλύτερη αξία ανά ώρα εργασίας) μπορεί να αυξηθεί 
μόνο με καλύτερη τεχνολογία.  Έτσι, με μαρξιστικούς όρους, η οργα-
νική σύνθεση του κεφαλαίου (η ποσότητα των μηχανημάτων και των 
εγκαταστάσεων σε σχέση με τον αριθμό των εργατών) θα αυξάνεται 
παγκόσμια. Οι εργαζόμενοι μπορούν να αγωνίζονται για να κρατήσουν 
όσο το δυνατόν μεγαλύτερο μέρος της νέας αξίας που δημιούργησαν 
ως μέρος της «αποζημίωσής» τους, αλλά ο καπιταλισμός θα επενδύσει 
στην ανάπτυξη μόνο αν αυτό το μερίδιο μισθού δεν αυξηθεί τόσο πολύ 
ώστε να προκαλέσει μείωση της κερδοφορίας.  Έτσι, η καπιταλιστική 
συσσώρευση συνεπάγεται ένα μειούμενο μερίδιο στην εργασία με την 
πάροδο του χρόνου, ή αυτό που ο Μαρξ θα ονόμαζε αυξανόμενο ποσο-
στό εκμετάλλευσης (ή υπεραξίας).

Η «προκατάληψη» της τεχνολογίας υπέρ του κεφαλαίου είναι κάτι που 
αγνοείται συνεχώς από την κυρίαρχη οικονομική επιστήμη. Αλλά όπως 
έχει επισημάνει ο Milanovic, ακόμη και η κυρίαρχη οικονομική θεωρία 
θα μπορούσε να συμπεριλάβει αυτή την κοσμική διαδικασία στο πλαίσιο 
της καπιταλιστικής συσσώρευσης.  Όπως το θέτει ο Milanovic: 

Στον Μαρξ, η υπόθεση είναι ότι οι διαδικασίες με μεγαλύτερη έντα-
ση κεφαλαίου είναι πάντα πιο παραγωγικές. Έτσι οι καπιταλιστές 
τείνουν απλώς να συσσωρεύουν όλο και περισσότερο κεφάλαιο 
και να αντικαθιστούν την ανθρώπινη εργασία. Αυτό στο μαρξιστικό 
πλαίσιο σημαίνει ότι υπάρχουν όλο και λιγότεροι εργάτες που προ-
φανώς παράγουν λιγότερη (απόλυτη) υπεραξία. Και αυτή η μικρότερη 
υπεραξία σε μια αυξημένη μάζα κεφαλαίου σημαίνει ότι το ποσοστό 
κέρδους μειώνεται. .[…] Όπως γράφει ο Μαρξ, κάθε μεμονωμένος 
καπιταλιστής έχει συμφέρον να επενδύσει σε μεγαλύτερης έντασης 
κεφαλαίου διαδικασίες προκειμένου να υποτιμήσει τους άλλους κα-
πιταλιστές, αλλά όταν όλοι το κάνουν αυτό, το ποσοστό κέρδους 
μειώνεται για όλους. […]

Στη συνέχεια, ο Milanovic εξετάζει την τεχνολογία των ρομπότ: Το καθαρό 
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εισόδημα, στη μαρξιστική ισορροπία, θα είναι χαμηλό, επειδή μόνο η 
εργασία παράγει «νέα αξία» και εφόσον θα απασχολούνται πολύ λίγοι 
εργάτες, η «νέα αξία» θα είναι χαμηλή (ανεξάρτητα από το πόσο ψηλά 
προσπαθούν οι καπιταλιστές να οδηγήσουν το ποσοστό της υπεραξίας). 
Για να οπτικοποιήσετε τη μαρξιστική ισορροπία, φανταστείτε χιλιάδες 
ρομπότ να εργάζονται σε ένα μεγάλο εργοστάσιο με μόνο έναν εργάτη 
να τα ελέγχει, και με την ωφέλιμη ζωή των ρομπότ να είναι ένα έτος, 
έτσι ώστε να συνεχίσετε να αντικαθιστάτε συνεχώς τα ρομπότ και έτσι 
να τρέχετε τεράστια έξοδα απόσβεσης και επανεπένδυσης κάθε χρόνο. 
Η σύνθεση του ΑΕΠ θα ήταν πολύ ενδιαφέρουσα. Αν το συνολικό ΑΕΠ 
είναι 100, θα μπορούσαμε να έχουμε κατανάλωση=5, καθαρές επενδύ-
σεις=5 και αποσβέσεις=90. Θα ζούσατε σε μια χώρα με κατά κεφαλήν 
ΑΕΠ 500.000 δολάρια, αλλά τα 450.000 δολάρια από αυτό θα ήταν 
αποσβέσεις.

Αυτό θέτει τη βασική αντίφαση της καπιταλιστικής παραγωγής: η αύ-
ξηση της παραγωγικότητας οδηγεί σε πτώση της κερδοφορίας, η οποία 
περιοδικά σταματά την παραγωγή και την αύξηση της παραγωγικότητας. 
Αλλά τι σημαίνουν όλα αυτά αν εισέλθουμε στο ακραίο μέλλον (επι-
στημονικής φαντασίας;) όπου η ρομποτική τεχνολογία και η τεχνητή 
νοημοσύνη οδηγούν σε ρομπότ που κατασκευάζουν ρομπότ ΚΑΙ ρομπότ 
που εξάγουν πρώτες ύλες και κατασκευάζουν τα πάντα ΚΑΙ εκτελούν όλες 
τις προσωπικές και δημόσιες υπηρεσίες, έτσι ώστε να μην απαιτείται πλέον 
ανθρώπινη εργασία για ΚΑΝΕΝΑ τμήμα της παραγωγής;

Ας φανταστούμε μια πλήρως αυτοματοποιημένη διαδικασία όπου δεν 
υπάρχει άνθρωπος στην παραγωγή. Σίγουρα, έχει προστεθεί αξία από 
τη μετατροπή των πρώτων υλών σε αγαθά χωρίς ανθρώπους; Σίγουρα, 
αυτό καταρρίπτει τον ισχυρισμό του Μαρξ ότι μόνο η ανθρώπινη εργασία 
μπορεί να δημιουργήσει αξία;

Αλλά αυτό μπερδεύει τη διττή φύση της αξίας στον καπιταλισμό: αξία 
χρήσης και ανταλλακτική αξία.  Υπάρχει η αξία χρήσης (πράγματα και 
υπηρεσίες που χρειάζονται οι άνθρωποι) και η ανταλλακτική αξία (η αξία 
που μετράται σε χρόνο εργασίας, απαλλοτριώνεται από την ανθρώπινη 
εργασία, ιδιοποιείται από τους κεφαλαιοκράτες και πραγματώνεται με 
την πώληση στην αγορά). Εντός κάθε εμπορεύματος στο πλαίσιο του 
καπιταλιστικού τρόπου παραγωγής, υπάρχει τόσο αξία χρήσης όσο και 
ανταλλακτική αξία.  Δεν μπορεί να υπάρχει η μία χωρίς την άλλη στον 
καπιταλισμό.  Αλλά η δεύτερη διέπει την καπιταλιστική επενδυτική και 
παραγωγική διαδικασία, όχι η πρώτη.

Η αξία είναι ειδική για τον καπιταλισμό.  Σίγουρα, η ζωντανή εργασία 
μπορεί να δημιουργήσει πράγματα και να παρέχει υπηρεσίες (αξίες χρή-
σης).  Αλλά η αξία είναι η ουσία του καπιταλιστικού τρόπου παραγωγής 
πραγμάτων. Το κεφάλαιο (οι ιδιοκτήτες) ελέγχει τα μέσα παραγωγής που 
δημιουργούνται από την εργασία και θα τα χρησιμοποιήσει μόνο για να 
ιδιοποιηθεί την αξία που δημιουργείται από την ανθρώπινη εργασία. Το 
κεφάλαιο δεν δημιουργεί το ίδιο αξία.

Αλλά στον υποθετικό μας παντοδύναμο κόσμο των ρομπότ, η παρα-
γωγικότητα (των αξιών χρήσης) θα τείνει στο άπειρο, ενώ η κερδοφορία 
(υπεραξία προς αξία κεφαλαίου) θα τείνει στο μηδέν. Η ανθρώπινη 
εργασία δεν θα απασχολείται πλέον και δεν θα γίνεται αντικείμενο εκ-
μετάλλευσης από το Κεφάλαιο.  Αντ' αυτού, τα ρομπότ θα τα κάνουν όλα.  
Αυτό δεν είναι πλέον καπιταλισμός.  […]

Όλα θα εξαρτηθούν από το πώς η ανθρωπότητα θα φτάσει σε μια 
πλήρως αυτοματοποιημένη κοινωνία. Στη βάση της σοσιαλιστικής επα-
νάστασης και της κοινοκτημοσύνης, η κατανομή των εμπορευμάτων που 
παράγονται από τα ρομπότ μπορεί να ελεγχθεί και να διανεμηθεί στον 
καθένα ανάλογα με τις ανάγκες του. Αν η κοινωνία λειτουργεί στη βάση 
της συνέχισης της ατομικής ιδιοκτησίας των ρομπότ, τότε η ταξική πάλη 
για τον έλεγχο του πλεονάσματος συνεχίζεται.

Το ερώτημα που τίθεται συχνά σε αυτό το σημείο 
είναι το εξής: ποιοι είναι οι ιδιοκτήτες των ρομπότ και 
των προϊόντων και υπηρεσιών που αυτά παράγουν και 
σε ποιον θα τα πουλήσουν για να βγάλουν κέρδος;  Αν 
οι εργαζόμενοι δεν εργάζονται και δεν προσπορίζουν 
εισόδημα, τότε σίγουρα υπάρχει μαζική υπερπαραγωγή 

και υποκατανάλωση;  Άρα, σε τελευταία ανάλυση, είναι η υποκατανάλωση 
των μαζών που φέρνει την πτώση του καπιταλισμού;

Και πάλι, νομίζω ότι πρόκειται για παρεξήγηση.  Μια τέτοια ρομποτική 
οικονομία δεν είναι πια καπιταλιστική- μοιάζει περισσότερο με οικονομία 
δούλων. Οι ιδιοκτήτες των μέσων παραγωγής (ρομπότ) έχουν τώρα μια 
υπερπληθωρική οικονομία πραγμάτων και υπηρεσιών με μηδενικό κόστος 
(ρομπότ που φτιάχνουν ρομπότ που φτιάχνουν ρομπότ). Οι ιδιοκτήτες 
μπορούν απλώς να καταναλώνουν. Δεν χρειάζεται να βγάλουν «κέρδος», 
όπως ακριβώς οι αριστοκράτες ιδιοκτήτες σκλάβων στη Ρώμη απλώς 
κατανάλωναν και δεν διατηρούσαν επιχειρήσεις για να βγάζουν κέρδος.  
Αυτό δεν επιφέρει κρίση υπερπαραγωγής με την καπιταλιστική έννοια 
(σε σχέση με το κέρδος) ούτε «υποκατανάλωση» (έλλειψη αγοραστικής 
δύναμης ή πραγματικής ζήτησης για αγαθά σε μια αγορά), παρά μόνο 
με τη φυσική έννοια της φτώχειας.

Η κυρίαρχη οικονομική επιστήμη συνεχίζει να θεωρεί ότι η άνοδος 
των ρομπότ στον καπιταλισμό δημιουργεί κρίση υποκατανάλωσης. Όπως 
το έθεσε ο Sachs: Εκεί που βλέπω το πρόβλημα σε γενικευμένο επίπεδο 
για την κοινωνία στο σύνολό της είναι ότι αν οι άνθρωποι απολυθούν 
σε βιομηχανική κλίμακα (47% αναφέρεται στις ΗΠΑ), τότε πού είναι η 
αγορά για τα αγαθά; […]

Ο αρθρογράφος των Financial Times, Martin Wolf, το έθεσε ως εξής: 
Η άνοδος των ευφυών μηχανών είναι μια στιγμή στην ιστορία. Θα αλλάξει 
πολλά πράγματα, συμπεριλαμβανομένης της οικονομίας μας. Αλλά οι 
δυνατότητές τους είναι ξεκάθαρες: θα επιτρέψουν στους ανθρώπους 
να ζήσουν καλύτερες ζωές. Το αν τελικά θα το κάνουν αυτό εξαρτάται 
από το πώς θα παραχθούν και θα διανεμηθούν τα κέρδη. Είναι πιθανό 
το τελικό αποτέλεσμα να είναι μια μικρή μειοψηφία τεράστιων νικητών 
και ένας τεράστιος αριθμός χαμένων. Αλλά ένα τέτοιο αποτέλεσμα θα 
ήταν μια επιλογή και όχι ένα πεπρωμένο. Μια μορφή τεχνοφεουδαρχί-
ας είναι περιττή. Πάνω απ' όλα, η ίδια η τεχνολογία δεν υπαγορεύει τα 
αποτελέσματα. Το κάνουν οι οικονομικοί και πολιτικοί θεσμοί. Αν αυτοί 
που έχουμε δεν δίνουν τα αποτελέσματα που θέλουμε, πρέπει να τους 
αλλάξουμε.  Είναι μια κοινωνική «επιλογή» ή ακριβέστερα, εξαρτάται από 
την έκβαση της ταξικής πάλης στο πλαίσιο του καπιταλισμού.

[…] Αν ολόκληρος ο κόσμος της τεχνολογίας, των καταναλωτικών 
προϊόντων και των υπηρεσιών μπορούσε να αναπαραχθεί χωρίς τη ζωντανή 
εργασία και μπορούσε να το κάνει μέσω ρομπότ, τότε θα παράγονταν 
πράγματα και υπηρεσίες, αλλά όχι η δημιουργία αξίας (ιδίως κέρδους ή 
υπεραξίας).  Όπως το θέτει ο Ford: Όσο οι μηχανές αρχίζουν να λειτουρ-
γούν μόνες τους, η αξία που προσθέτει ο μέσος εργαζόμενος αρχίζει να 
μειώνεται. Έτσι, η συσσώρευση στον καπιταλισμό θα σταματούσε πολύ 
πριν τα ρομπότ αναλάβουν πλήρως την εξουσία, επειδή η κερδοφορία 
θα εξαφανιζόταν υπό το βάρος της «κεφαλαιακής μεροληψίας».

Ο πιο σημαντικός νόμος της κίνησης στον καπιταλισμό κατά τον 
Μαρξ, θα ήταν σε λειτουργία, δηλαδή η πτωτική τάση του ποσοστού 
κέρδους. Καθώς η «μεροληψία» της τεχνολογίας υπέρ του κεφαλαίου 
αυξάνεται, η οργανική σύνθεση του τελευταίου θα αυξάνεται επίσης και 
έτσι η εργασία θα δημιουργήσει τελικά ανεπαρκή αξία για να διατηρήσει 
την κερδοφορία (δηλαδή την υπερα-
ξία σε σχέση με όλα τα κόστη του 
κεφαλαίου). Δεν θα φτάσουμε ποτέ 
σε μια ρομποτική κοινωνία, δεν θα 
φτάσουμε ποτέ σε μια κοινωνία χω-
ρίς εργασία, όχι τουλάχιστον μέσα 
τον καπιταλισμό.  Οι κρίσεις και οι 
κοινωνικές εκρήξεις θα επέμβουν 
πολύ πριν από αυτό. Και αυτό είναι το 
σημείο κλειδί. Ας μην προτρέχουμε 
για τη ρομποτική οικονομία.  


